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Moldova este veche precum timpul veacurilor ce-au trecut. Croni
cile, însemnările şi gîndurile celor ce au trăit şi au vorbi� despre ea 
sint nenumărate. File de istorie fără seamăn de multe, descriu pămîntul 
şi oamenii acestor locuri, care erau deopotrivă plugari şi purtători de 
paloş şi arc. Apropiindu-ne în vreme, premergătorul epocii moderne, 
Dimitrie Cantemir, referindu-se în a sa "Descriptio Moldaviae" la tîrguri 
spune despre Vaslui : "In acest ţinut, la 12 ceasuri depărtare de Iaşi pe 
drumul spre Dunăre, este aşezat la gura riuşorului Vaslui, acolo unde 
acesta se varsă in Bîrlad, tîrgul Vaslui, altădată scaun al domnilor, ale 
căror case se mai văd şi astăzi acolo . . .  " t 

Secolul XIX frămîntat de mari evenimente poartă pecetea urmelor 
de viaţă social-economică şi cultural-politică a trecutului, care, urmînd 
făgaşul evoluţiilor fireşti, se transformă continuu. In tîrgul şi ţinutul 
Vasluiului, acolo, unde actele răzeşilor sînt pietre de hotar ale Moldovei 
apar semnele mişcărilor înnoitoare ale unor noi principii. Astfel, un co
respondent al unui ziar din Transilvania scria următoarele în prima ju
mătate a lui XIX : "Iată-mă de cîteva zile în Vaslui, pe care . . .  l-am cu
treerat din jur împrejur, i-am văzut frumuseţile, i-am cercetat zidirile, 
jocurile, preumblările, adunările, etc.. . Vasluiul, capitala ţinl1tului de 
asemine numire, rezidenţia isprăvniciei şi a judecătoriei, se află spre sud 
est de la Iaşi în depărtare de cinci poşte, pe un podiş intr-o poziţie �oar
te plăcută . . .  " 2. 

Incetul cu încetul oraşul se înviorează, se dezvoltă aşezăminte 
publice şi instituţii de cultură, odată cu viaţa economică şi relaţiile so
ciale. Dintre aceste schimbări, unele au fost consemnate in actele, publi
caţiile şi presa vremii, scoţînd in evidenţă realizări mai deosebite dintre 
care cîteva prinse într-un caleidoscop restrîns pot forma o imagine colo
rată a ţinutului şi oraşului. 

Nevoia ştiinţei de carte prinde temei şi buchea caută a-şi lărgi 
sfera cuprinderii. O notă apărută în "Curierul românesc" din 1842 ne in
formează "că l-a curgătoarei luni s-au făcut deschiderea solemnă a şcoa
lei" 3• Este vorba de şcoala publică amenajată în oraş de Elena Şubin, 
proprietara tirgului Vaslui, care "au dat gratis două case, una pentru 
şcoală, iar alta să fie locuinţă profesorului". La inaugurare profesorul 
G. Galeri "au rostit un cuvint potrivit" 4. 
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Ne-au parvenit suficiente ştiri despre modul în care se desfăşurau 
examenele în Vaslui şi în alte oraşe ale Moldovei. Se constată din răs
punsurile elevilor că ei erau bine pregătiţi şi că satisfăceau atit comisiile 
de inspecţie cit şi asistenţa din care făceau parte boieri şi "o seamă de 
negustori" 5. Numărul şcolarilor varia de la şcoală la şcoală. Astfel, în 
1844 ei erau în număr de 54 la examenul unde participase colonelul 
Pavel Şubin 6• Pentru bunele rezultate obţinute se împărţeau premii 
"hărăzite" 7 elevilor sirguincioşi de unele persoane înstărite cum erau : că
minarul Nicolai Chiriac, sărdarii Dimitrie Duca, Toma Buzdugan, Iordachi 
Teliman, stolnicul Mihailovici, dregătorul ţinutului Dimitrie Sturza, comi
sul Gcorgie Ciurea şi alţii . Pe sărdarul Toma Buzdugan îl mai aflăm altii 
dată împărţind ",a un număr" de şcolari din cei 70 care "au răspuns cu 
o deplină potrivire la toate învăţăturile . . .  " mai multe cărticele spre în
curajare �. Pentru munca depusă profesorilor li se adresau cuvinte de 
mulţumil]e, cum a fost acela rostit lui Ioan Fătu de către dregătorul ţi
nutului, aga Grigori Krupenski la 6 iulie 184 7 9. 

Se pare că unul dintre cei mai apreciaţi sprijinitori ai şcolii a fost 
serdarul Dimitrie Duca, inspectorul şcoli, publice din Vaslui căruia, Epi
tropia invăţămînturilor publice din Vaslui i se adresa la 23 iulie 1851 
printr-o corespondenţă publică in care citim " .. .luînd în deosebită con
sideraţie zelul şi jertfele ce ai făcut în binele obştesc la ridicarea şcoalei 
publice din Vaslui, la care nu numai prin osteneală, dar şi cu ajutorul 
bănesc ai ajutat un asemenea aşezămînt.. .  îţi mărturiseşte cea mai vie 
mulţumire a ei. . .  tot odată te pofteşte ca precum pînă acum, de asemenea 
in viitorime să bine voieşti a întrebuinţa toate mijloacele putincioase 
intru deplina desăvîrşire a acelei zidiri . . . " to. 

Informaţiile aceluiaşi călător transilvănean, amnitit la început, ne 
conduc spre răsărit unde "se înalţă vreo şase şapte case boiereşti şi o 
biserică de piatră zidită încă de Domnul Ştefan, de cind este şi inscripţia 
în pridvor, asupra uşii, dar n-am avut plăcere a o ceti, pentru că petrarii 
ori pălimarii, ori nu ştiu cine, au socotit, se vede, să o facă mai frumoasă 
şi au văruit-o. Alăturea cu biserica pe muche se vede încă şi temelia 
caselor zidite tot de domnul Ştefan, carele se pare a fi fost şi întemeie
torul acestuia tirg". Tot lîngă biserică se află şi o şcoală naţională pentru 
începători intr-o casă mică. "Uitam să spun că mai este spre apu.s o 
biserică cu păreţi pe din lăuntru văruiţi, pe din afară de scînduri şi cu 
uşa de fier ; cea dintîi in felul acesta am văzut in viaţa mea" 1 1. 

Pe linie de învăţămînt, anul 1856 marchează prin raportul Comite
tului de inspecţie a şcoalei publice din Vaslui o etapă nouă, ca urmare 
"a întemeierii şcoalei publice de fete, care s-a deschis la 3 noiembrie, zi 
în care a avut loc şi inaugurarea ei in prezenţa membrilor comitetului, 
a corpului profesoral, a unui numeros public şi a notabilităţilor oraşu

lui" 12• Profesorul şcolii de băieţi Vasile Kasian a rostit un scurt discurs 
de mulţumire. Acelaşi comitet aduce la cunoştinţă că spătarul Dimitrie 
Castroian "au oferit in favoarea şcoalei de fete înfiinţaţă tn acest an . .. 

o sumă de treizeci de galbeni şi cinci stinjeni de lemne" .J.31, Cu un an 
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înainte, prin îngriJlrea postelnicului Drăghici, se înfiinţase in satul său 
Giurgeni "o şcoală sătească" pentru creşterea fiilor de ţărani 14, 

Dintre problemele majore care i-au preocupat pe locuitorii Vasluiu
iui de atunci, două au fost acelea care le-au reţinut atenţia. 

Prima a fost aceea a ocrotirii sănătăţii şi îngrijirea celor bolnavi în 
spttd.le. Incă in 1851 intr-un articol de gazetă apărea informaţia că banul 
Neculai Chiriac din Vaslui dorea să aloce un fond spitalului "ce se 
crede ca în curînd se va zidi în acest oraş" 1�. In luna ianuarie 1857 "Ga
zeta de Moldavia" ne face cunoscut că acţiunile de binefacere n-au în
cetat şi că postelnicul Dimitrie Drăghici a lăsat prin legat spitalului de 
40 de paturi pe care-I înfiinţase, moşia sa de la Giurgeni (ţinutul Roman), 
iar pină la moartea sa i-a făcut o rentă anuală de 1 1000 piaştri. Postelni
cui a trecut acest aşezămînt sub patronajul spitalului central Sf. Sp.i.ri
don, partea administrativă revenind medelnicerului Ioan Andonie şi 
slugerului Ioan Kotinescu 16. Acelaşi ziar anunţa în anul viitor că di
recţia centrală a spitalului Sf. Spiridon a primit spre păstrare din partea 
aceluiaşi boier un plic purtînd trei peceţi ale postelnicului "în care se 
arată că este testamentul său pentru spitalul din tîrgul Vaslui ului" ·17• 
Cîteva luni mai tîrziu, se face cunoscut că şi Elena Şubin a donat spita
lului fondat de postelnicul Drăghici suma de 1000 galbeni pe care acesta 
primindu-i "pentru ... nerăşluire, ca fondator pe viitor, i-am şi depus 
astăzi la 13 august în generala epitropiei spitalului central Sf. Spiridon, 
spre a se primi de la ea legiuita dobîndă ... ca să se poată ajuta spitalul 
din Vaslui" 18• 

Peste aproape două decenii, în 1872, presa bîrlădeană publică un 
articol amănunţit referitor la judecarea "celebrului proces de 60000 de 
galbeni intentat de spitalul din Vaslui, contra lui Iordache Romaşcu trac
tat în primă instanţă înaintea tribunalului Tutova" 19• Sentinţa a fost 
dată in favoarea pîritului, preşedintele completului de judecată făcînd 
opinie separată din care reieşea că Gheorghiţă Romaşcu, fratele lui Ior
dache, făcuse la 5 februarie 1852 - la un an deci după ce postelnicul 
Dimitrie Drăghici fundase spitalul - un act de donaţie prin care dădea 
o parte din avere spitalului din Vaslui. De altfel, referitor la acţiunile 
în justiţie purtate in faţa judecătoriei din ţinutul Vasluiului găsim tot 
publicaţiile de atunci date statistice care menţionează numărul şi natura 
actelor, a proceselor şi uneori chiar numele impricinaţilor. Spre exemplu 
in luna mai 1844 au fost rezolvate 26 de cazuri privind acte de proprie
tate, arendare, succesiuni, danii, împuterniciri, procese pentru pămînt, 
bani, etc. 20 

A doua problemă, de mare necesitate publică era aceea a apei po
tabile de care oraşul ducea mare lipsă, locuitorii fiind obligaţi a o "cum
păra ca şi orişi ce obiect de primă necesitate". S-a găsit însă şi de aceas
tă dată un om cu suflet care să rezolve şi această deficienţă şi acesta a 
fost banul Nicolai Chiriac care, "după ce pe cheltuiala sa ridicase cea 
mai frumoasă casă pentru şcoala publică a dotat oraşul cu un apeduct 
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care de la o distanţă de 400 stinjeni aduce apă de izvor în piaţa vasluiu
lui" 21• Pentru aceasta, banul N. Chiriac a dat 6000 de ducaţi consacraţi 
execuţiei şi separat a depus la "Sf. Spiridon" suma de 10000 piaştrii 
pentru ca din dobinda lor să se poată face lucrările de întreţinere pe care 
le-ar necesita apeductul. In scopul inceperii acţiunii el a cerut de la 
Domn "hrisov întăritor" pe care acesta il dă la 26 mai 1851, lăudînd 
totodată pe inimosul infăptuitor care "pe propria sa cheltuială şi oste
neală va aduce apă bună, prin vale, in Vaslui" 22. Din aceeaşi sursă de 
infonnaţie aflăm că tot banul N. Chiriac "este pe cale a face şi havuz 
de piatră in mijlocul pieţii". 

Deoarece aceste lucrări de ordin public se făceau în centrul urbei 
putem folosi o scurtă descriere dintr-un articol care ne înfăţişează Vas
luiul cu cîţiva ani inainte de facerea apeductului. "Oraşul în sine este 
mic, croit încă în jurul unui cvadrar, ce slujeşte de piaţă publică... In 
partea despre apus, tot pe podiş se lăţeşte o mahala, care se aseamănă unui 
sat. Mai departe spre amiazăzi pe şes şerpuieşte apa Bîrladului, a cărui 
coadă se perde in codrii despre apus, iar despre răsărit pe un alt şes .. .  
curge apa Vasluiului . . .  In depărtare din jur imprejur se întind păşuni şi 
se înalţă dealuri mănoase acoperite din trei părţi cu codrii străvechi ... 
mijloace de vieţuire precum şi materialul sint foarte ieftine". Referin
du-se la locuitorii Vasluiului aflăm, după părerea călătorului, că ei se 
impart in două categorii : "unii au nas drept sau puţin coroetic şi faţa 
proporţională, iar alţii au faţă turtită, ochi mici albaştri, buze mari, nas 
scurt cîrligat şi statură scundă" 23. 

Treburile Ţării de Jos ale Moldovei erau în miini de buni gospo
dari, iar Vasluiul fiind pe drumul spre Dunăre a fost vizitat nu numai 
de călători străini, români, negustori, boieri ori oameni mai de rînd, ci 
de lnsuşi domnitorul ţării. In primii ani ai acestor prefaceri din a doua 
jumătate a secolului XIX, ni se relatează o călătorie pe care prinţul în
soţit de suita sa o face din Iaşi spre părţile de jos şi se opreşte in primul 
rînd la Vaslui (la sora sa Elena Şubin), vizitind localul in care sint insta
late administraţia şi tribunalul districtului. Pe urmă, "Alteţa sa s-a dus 
să viziteze şcoala publică pe care a găsit-o satisfăcătoare. De asemenea, 
i-a atras atenţia spitalul pe care banul Drăghici, actualul administrator al 
districtului, l-a clădit pe una din cele mai frumoase şi indicate poziţii. 
A avut cuvinte de laudă pentru banul Drăghici, cit şi pentru banul Chi
riac care făcuse apeductul. Trece in revistă campania de jandarmi şi 
hotărăşte la recomandarea maiorului Pavloff "în calitatea sa de coman
dant superior al jandarmeriei in ţinutul Ţărei de Jos" să avanseze la grad 
de căpitan pe locotenentul Dincovici. La 2 august îşi ia rămas bun de la 
oficialităţile oraşului după împărţirea de ajutoare localnicilor şi îndrep
tîndu-se spre satul Văseşti îşi continuă călătoria 24. 

Vasluiul işi avea şi viaţa lui de sărbători şi petreceri la care luau 
parte toţi locuitorii. Astfel, într-o relatare din 26 ianuarie 1 856 rezultă că 
înainte cu o zi a avut loc o festivitate prezidată de aga Georgie Ciurea cu 
care ocazie "seara oraşul a fost frumos iluminat şi in piaţa administra
ţiei de asemeni anume pregătită s-a îngrămădit mulţimea plină de 
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bucurie". Multimea a executat o horă naţională în piaţă în "răsunetul 
unei bande de 

'
lăutari" 25. 

Statisticile diverselor publicaţii demografice ne-au lăsat date din 
care reiese că populaţia României între 1850-1874 varia între 4-500 000 
de locuitori, dintre care in cele 62 de oraşe (1974) se stabiliseră 950 000. 
ln ordinea aceasta Vasluiul este menţionat ca avînd 8000 în comparaţie 
cu Iaşii ce aveau 90 000, Galaţiul 80 000, Tîrgoviştea 6000, Piteştii 500, 
iar Bucureşti 22805. Aceşti locuitori ai oraşelor aveau diverse îndeletniciri 
fiind industriaşi, negustori, muncitori, funcţionari, avocaţi, medici, iar 
în mediul rural existau 750 000 familii de agricultori în general. Din 
punct de vedere administrativ erau 18 judeţe dintre care Vasluiul, avea 
5 plăşi, 189 comune rurale şi una urbană, totalizind 104 106 cetăţeni. 

Printre drumurile care se încrucişau aici se vorbeşte de cele de le
gătură din interiorul ţării şi unul care ducea în afară prin Bacău-Vaslui
Ruşi 26. Atunci ca şi acum exista posibilitatea de a folosi poşta pentru 
scrisori şi telegrame. Avem mărturii ale taxelor acestor servicii din care 
dăm unele exemplificări. O telegramă de 20 cuvinte pentru Rusia expe
diată din Vaslui, Bacău, Roman, H.uşi, etc. se taxa cu 2 lei, 50 bani. 
Pentru America, o depeşă de 5 cuvinte de 5 silabe costa 8 1  lei şi 25 de 
bani, iar pentru fiecare cuvînt în plus 7 lei şi 95 bani. O scrisoare simplă 
pentru Spania, Gibraltar, Insulele Canare şi ţărmurile Africii, Portuga
lia, etc necesita un imprimat de 10 lei şi 85 bani. 

Pentru efectuarea schimburilor de mărfuri, bîlciurile deţineau în 
vremea aceea (1874-1875) un loc important. Erau anunţate satele din 
judeţele respective unde şi cînd aveau loc. Pentru Vaslui erau următoa
rele, în 1875 Negreşti (februarie, aprilie, mai, iunie, octombrie şi de
cembrie), Boroseşti (martie, mai, iunie, octombrie şi decembrie) ; luna 
iulie avea bîlciurile la Floreşti şi Deleni ; iar în noiembrie la Suteşti. Erau 
bîlciuri o dată pe săptămînă : duminica la Codăeşti şi lunea la Boreşti. 
Mai erau "bîlciuri la sărbători hotărîte", care de obicei, în judeţul Vas
lui, se ţineau la Negreşti 27. 

Răsfoind ziarul "Vasluiul" (1866) găsim informaţii referitoare la 
drumurile vecinale începute spre Codăeşti, Dobrovăţ, Rediu, Pungeşti, 
etc., balurile care se dădeau în folosul săracilor, despre şoseaua care va 
lega oraşul cu gara, despre pavarea oraşului şi facerea trotuarelor cu 
bazalt sau asfalt, instalarea de felinare şi "plantaţiuni pe şoseaua ce se 
construieşte", construirea unui adaos de 2 camere la şcoala de fete, mă
suri luate pentru a se aplica riguros legal formele pentru practicarea co
merţului ambulant şi confecţionarea firmelor şi multe altele la care se 
adăuga savoarea unora dintre anunţuri. Tot in acest periodic ni se rela
tează cazul unor pacienţi trimişi la Paris pentru a fi trataţi de savantul 
Pasteur, precum şi o ştire din 2 iunie a acestui an care anuntă sosirea 
unei ambulanţe militare care va sta 45 de zile in judeţ fixî�du-se în 
comunele : Codăeşti şi Bîrzeşti 28. 

Pas cu pas ne-am apropiat vorbind foarte pe scurt şi numai despre 
unele aspecte şi frămîntări ale societăţii vasluiene de la sfîrşitul acestui 
al XIX-lea secol. 
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Se cuvine ca firul gindului să ne poate şi către sufletul poporului, 
spre vorbele, tălmăcirile şi înţelepciunile lui cele păstrătoare de neam 
şi ţară. Intr-un volum de manuscrise aflat la Biblioteca Academiei Româ
ne am aflat răspunsurile pe care oamenii satelor noastre, printre care 
şi cei din judeţul Vaslui, le-au dat la chestionarul trimis de profesorul 
Nicolae Densuşianu 29• Ar fi nedrept să nu ne bucurăm împreună de fru
museţile vorbei şi tradiţiilor spirituale pe care le-au păstrat şi ni le-au 
dăruit oamenii acestor meleaguri. 

Iată şi urarea de sărbători spusă in versuri : 

,.Cu mănunchi de viorele 
să seceri fetele cu ele. 
Seceri mari 
pentru oameni tari 
Seceri mici 
pentru oameni voinici. 
V -am mai ura boieri mari 
dar ne temem c-orn insera 
mai bine pe la casele noastre 
cele mititele 
şi tupiliţele" 

Intrebarea 234... Ce spuneau bătrînii ce fel de popoare sau limbi 
păgîne, au locuit in ţara aceasta mai inainte de români ? 

Răspuns ... Zic că ar fi locuit dacii. 
Dăneşti 1... Ce spun bătrînii, de unde se trage neamul nostru ro

mânesc şi cine a adus pe romani in ţările acestea ? 
Răspuns ... De la Roma aduşi de strămoşul Troean, împărat a toată 

lumea. 
Cu această conştiinţă a originii daco-romane şi autohtonismului pe 

străvechiul pămînt românesc au trăit şi crescut Vasluienii şi peste se
cole mai răsună şi azi glasul de foc al marelui voievod Ştefan cel Mare 
.,Moldova n-a fost a strămoşilor mei, n-a fost a mea şi nu e a voastră ci 
a urmaşilor voştri şi a urmaşilor urmaşilor voştrei". 
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